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Közös nyilatkozatot adtak ki az európai tudományos akadémiák 

Közös nyilatkozatban hívják fel a figyelmet a tudomány és a kutatás fontosságára a 27 EU-tagállam tudományos akadémiái vagy 

annak megfelelő tudós testületei. A nyilatkozat az aláírók szándéka szerint minden, az EP-választáson induló képviselőjelölthöz és 

tágabban értelmezve minden érdeklődőhöz szól, emlékeztetve a jelölteket arra, hogy az Európai Unió jövőjét tekintve kulcsszerepe 

van a tudománynak. A nyilatkozat abból indul ki, hogy a tudomány, az innováció, a tudásáramlás, a kutatási eredmények és ötletek 

szabad megosztása, valamint a kritikai gondolkodás alapvető fontosságú az egész Európai Unió szabadsága, ellenálló képessége és 

globális versenyképessége szempontjából. A felsoroltak elősegítésére és támogatására viszont Európa-szerte stabil és a jelenleginél 

nagyobb arányú befektetések szükségesek a kutatásba és az oktatásba. […] A dokumentumot a Magyar Tudományos Akadémia 

képviseletében Freund Tamás elnök írta alá…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

A Magyar Tudományos Akadémián is bemutatkozott az EME forráskiadási programja 

Az Erdélyi Múzeum Egyesület kutatóintézetének munkatársai május 13-án részt vettek a Bemutatkoznak az MTA Nemzeti Kutatási 

Programok bölcsészettudományi alprogramjai c., az MTA I. Nyelv- és Irodalomtudományok Osztálya, valamint a II. Filozófiai és 

Történettudományok Osztálya által szervezett konferencián. Bogdándi Zsolt előadásában a Források és adattárak Erdély középkori 

és kora újkori történetéhez című alprogramot, lényegében az EME Jakó Zsigmond Kutatóintézetének a forráskiadási munkatervét 

mutatta be. W. Kovács András az Erdélyi okmánytár munkálatairól, Fejér Tamás Az erdélyi fejedelmek királyi könyvei 

forráscsoport kiadásáról, Gálfi Emőke pedig Az erdélyi hiteleshelyi jegyzőkönyvek kiadása címmel a kolozsmonostori konvent és 

a gyulafehérvári káptalan protocollumairól beszélt. […] Az esemény videó felvétele visszanézhető az MTA YouTube 

csatornáján…” Forrás: EME.ro: teljes cikk > 

XVIII. Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferencia az Ukrán Tudomány Napja alkalmából 

A Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferencia (KTDK) minden év májusában az Ukrán Tudomány Napja alkalmából kerül 

megrendezésre a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány szerevezésében az 

Országos Tudományos Diákköri Tanács TDK Határok nélkül (HTDK) programjával együttműködve. A KTDK célja, a kárpátaljai 

felsőoktatásban tanulók magyar nyelvű szakmai önképzésének és kapcsolatépítésének ösztönzése. […] A konferencia előadási 7 

szekcióban zajlottak 40 előadóval, akik 41 pályamunkát mutattak be 2024. május 17-én. A beérkezett pályamunkákat 46 opponens 

bírálta (21 határon túli és 25 kárpátaljai), összesen 15 határon túli és kárpátaljai intézményből. A konferenciára 41 zsűritag lett 

felkérve értékelésre…” Forrás: KMAT.ua: teljes cikk > 

Videó: A vajdasági magyarok demográfiai jövőképe 

Badis Róbert doktorandusz, az Identitás Kisebbségkutató Műhely elnöke tartott hétfőn este előadást az újvidéki Tudósklubban. A 

vajdasági magyarok demográfiai jövőképe elnevezésű előadás részeként Badis Róbert több évtizedes távlatban számolt be a 

születések számának alakulásáról a vajdasági magyarok körében. […] A számok lesújtóak. A vajdasági magyarság fogyásának 

mértéke az elmúlt évtizedekben felgyorsult, 2011 és 2022 között csaknem 70 ezer fővel csökkent a számunk. Beszédes adat lehet  

az is, hogy 2022-ben például 1333 magyar gyermek született a tartományban. […] Az előadássorozat témái az idei Vajdasági 

Magyar Tudóstalálkozó legégetőbb, legaktuálisabb kérdéseiből állnak össze. A következő eseményen pedagógiai-pszichológiai 

interdiszciplináris kérdésekről hallhatnak az érdeklődők a Magyar Nyelvű Tanítóképző Kar három tanárától – mondta el Csányi 

Erzsébet, a Vajdasági Magyar Akadémiai Tanács elnöke…” Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > 

Podcast: Erdei Anna Széchenyi-díjas immunológus volt az EME új előadássorozatának első meghívottja 

Tudósok Társaságában: Tudományos délutánok az EME-ben. Az Erdélyi Múzeum-Egyesület ezzel a címmel indította el új 

előadássorozatát. Az előadássorozat első meghívottja Erdei Anna Széchenyi-díjas immunológus, az MTA rendes tagja, az ELTE 

biológiai–kémia szakán szerzett tanári diplomát 1974-ben, és azóta hű maradt az egyetemhez. Jelenleg a Magyar Tudományos 

Akadémia második ciklusban megválasztott főtitkárhelyettese. Előadásában szó volt a kétélű kardként is működő immunrendszer 

és az immunfolyamatok megértésének fontosságáról, valamint az úgynevezett immunerősítő szerekről is. Az eseményt követően 

interjút adott rádiónknak, amely a lejátszóra kattintva meghallgatható…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

 2024. május 23. 
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https://mta.hu/mta_hirei/europa-jovoje-a-biztos-alapokon-nyugvo-nyitott-es-szabad-tudomanyon-es-oktatason-mulik-113694
https://eme.ro/esemeny/a-magyar-tudomanyos-akademian-is-bemutatkozott-intezetunk-forraskiadasi-programja
https://kmat.uz.ua/2024/05/22/xviii-karpataljai-tudomanyos-diakkori-konferencia-az-ukran-tudomany-napja-alkalmabol-a-kmat-kulondijaival/
https://www.rtv.rs/hu/vajdas%C3%A1g/a-vajdas%C3%A1gi-magyarok-demogr%C3%A1fiai-j%C3%B6v%C5%91k%C3%A9pe_1541679.html
https://www.kolozsvariradio.ro/2024/05/21/erdei-anna-eme-immunologus/


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

Erdély és a Bánffyak a XVIII–XXI. században 

Kultúr-, mentalitás- és családtörténeti műhely egyetemi hallgatók számára a kolozsvári BBTE Bölcsészettudományi Kara, a 

Kolozsvári Akadémiai Bizottság Irodalomtudományi szakbizottsága és az Interkulturali-THÉ Egyesület szervezésében kerül sor 

2024. május 25-én Erdély és a Bánffyak a XVIII–XXI. században című szakmai napra. A szakmai nap két helyszínen, Válaszúton 

valamint Bonchidán lesz megtartva. […] A szakmai nap meghívott vendégei: Bánffy Béla és Bánffy István Tamás…” Forrás: 

KAB.ro: teljes cikk > 

Kettős könyvbemutató: Máthé Zsuzsa és Varga P. Ildikó az EME kiadásában megjelent tanulmánykötetei 

Május 27-én, hétfőn 16:00 órától a BBTE Bölcsészettudományi Karának Popovici termében bemutatásra kerülnek Máthé Zsuzsa és 

Varga P. Ildikó 2023-ban, az EME kiadásában megjelent tanulmánykötetei. A szerzőkkel beszélget: Fazakas Emese és Burkhardt 

Zsófia. […] Máthé Zsuzsa – What Does Time Do? The Spatialization and the Transience of Time in English, Finnish and Hungarian 

- A kötet a metaforikus nyelvet vizsgálja a kognitív metaforaelmélet keretében, az idő képét kutatva az angol, finn és a magyar 

nyelvben, pontosabban azt, hogy az idő hogyan jelenik meg metaforikus összefüggésben, cselekvő lényként. […] Varga P. Ildikó – 

A kultúraszervező Vikár Béla - Vikár Béla (1859–1945) mintegy hat évtizeden keresztül munkálkodott több területen is. A 

nagyközönség leginkább népköltészeti alkotások gyűjtőjeként és a finn eposz, a Kalevala fordítójaként ismeri a nevét…” Forrás: 

EME.ro: teljes cikk > 

Artes Liberales: Employer branding Erdélyben 

A KAB Artes Liberales sorozatában 2024. május 27-én, hétfőn 17 órai kezdettel Kádár Magor tart előadást a KAB székházának 

előadótermében. Előadásának címe: Employer branding Erdélyben. Mi a trend a munkáltatói márkák kínálatában és mit keres a 

frissen végzett Z-genes munkavállaló? A munkáltatói márka versenyelőnyt biztosít a szervezet számára a jelenlegi alkalmazottak 

megtartásához és jövőbeli alkalmazottak vonzásához. A felnövő, első digitális nemzedék azonban merőben más, mint az előző 

generációk, a foglalkoztatottságát sajátos értékrend, elvárások, életvitel szerint képzeli el. […] Kádár Magor kommunikációs 

szakértő, egyetemi előadótanár, képző, a Babeș–Bolyai Tudományegyetem Kommunikáció, Közkapcsolatok és Reklám Intézetének 

doktorátusvezető oktatója. Érdeklődési területe a stratégiai tervezés, márkaépítés, generációs marketing, kommunikációs 

kampányok tervezése és működése…” Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

 

Ez a Srebrenica-határozat teljes szövege, amiről az ENSZ csütörtökön szavaz 

A „Reflexió és emlékezés nemzetközi napja az 1995-ös srebrenicai népirtásról” elnevezésű határozatról az ENSZ május 23-án dönt. 

Szerbiában délben megszólalnak a harangok, a szerb állam és nép megmentéséért. […] A szerb kormány állásfoglalása szerint a 

szöveg az egész szerb népet ítéli el a Srebrenicában történt bűncselekmény kapcsán, a népirtás tényét nem ismerik el. Az ENSZ-

határozat szövege a következő: […] Milorad Dodik, a boszniai Szerb Köztársaság (RS) elnöke az ENSZ Srebrenica-határozata 

kapcsán szerdán kijelentette, hogy annak aláírása Bosznia-Hercegovina végét jelenti és beharangozta, hogy az RS csütörtöki 

kormányülésén javasolni fogja a másik boszniai entitásnak, a Bosznia-hercegovinai Föderációnak a békés szétválást…” 

Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Hivatalos látogatáson a Nemzeti Összetartozás Bizottsága 

Vajdaságba látogatott a magyar Országgyűlés Nemzeti Összetartozás Bizottsága. Szabadka mellett több településre is ellátogatnak 

annak érdekében, hogy tájékozódjanak a vajdasági magyarság helyzetéről. A Nemzeti Összetartozás Bizottsága képviselői legutóbb 

márciusban látogattak Szabadkára. Akkor örömmel vették a szimbolikus gesztust, hogy első delegációként a magyarországi 

szerbeket fogadta a VMSZ újonnan megválasztott elnöke. […] A szerdai találkozón áttekintették a vajdasági magyar közösség 

helyzetét is. Beszéltek a Magyar Nemzeti Tanács hatásköreiről, illetve arról, hogy a tartományi autonómia milyen plusz 

lehetőségeket biztosít a vajdasági magyar közösség jogérvényesítéseinek szempontjából…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Elindult a Kárpát-medencei oktatásszakmai műhely fejlesztése és működtetése című hároméves projekt  

A szabadkai Észak-Bácskai Magyar Pedagógusok Egyesülete és a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége a magyarországi 

Innovatív Pedagógiai Műhely koordinálásával 2021 és 2023 között egy Erasmus+ projektben vett részt, amely OktOpusz I. néven 

futott. Ennek hozadéka egy Kárpát-medencei Oktatásszakértői Adatbázis kiépítése volt a határon túli magyar oktatás fejlődése 

érdekében. A program sikerességéből adódóan folytatódik az együttműködés. A program jelenlegi partnerintézményeihez 

https://kab.ro/hirek/hir/erdely-es-a-banffyak-a-xviii-xxi-szazadban-1662
https://eme.ro/esemeny/kettos-konyvbemutato-bemutatasra-kerulnek-mathe-zsuzsa-es-varga-p-ildiko-2023-ban-az-eme
https://kab.ro/hirek/hir/employer-branding-erdelyben-mi-a-trend-a-munkaltatoi-markak-kinalataban-es-mit-keres-a-frissen-vegzett-z-genes-munkavallalo-1664
https://szmsz.press/2024/05/23/ez-a-srebrenica-hatarozat-teljes-szovege-amirol-az-ensz-csutortokon-szavaz/
https://szmsz.press/2024/05/22/dodik-holnap-javasolni-fogom-a-bosznia-hercegovinai-foderacionak-a-bekes-szetvalast/
https://www.rtv.rs/hu/t%C3%A1rsadalom/szerbia-kem%C3%A9nyen-k%C3%BCzd-%C3%A1ll%C3%A1spontj%C3%A1%C3%A9rt_1541558.html
https://pannonrtv.com/rovatok/politika/magyarsag-osszefogasara-buzditanak


       

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA 

csatlakozott a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége, valamint a Vajdasági Magyar Pedagógusok Egyesülete is. A 2026. 

december 31-ig tartó projekt célja egy olyan Kárpát-medencei szakmai közösség létrehozása, mely támogatást képes nyújtani a 

határon túli minőségi magyar nyelvű oktatás fennmaradásához és fejlesztéséhez. De Negri Ibolya, az ÉMPE elnöke elmondta, az 

OktOpusz I. programnak sok hozadéka van. Azon túl, hogy kiépült egy nagyon erős hálózat a szakértők között, intézményi 

testvérkapcsolatok alakultak ki…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Magyar utak - Kötet a vajdasági magyarság küzdelmeiről 

Dudás Károly: Magyar utak című könyvét mutatták be a palicsi Magyar Művelődési Központban. A kötet a magyar közösség 

küzdelmeiről, vívódásairól szól. Bemutatja a vajdasági magyarság sorsát az 1990-es évektől egészen a 2010-es évek közepéig…” 

Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Megtartották az I. Délvidéki Médiatalálkozót Kishegyesen 

Évtizedekkel korábban könnyebb volt újságírónak és politikusnak is lenni, akkor még nem éltük az álhírek korszakát, nagyobb 

közönséget lehetett elérni egyetlen interjúnak, nyilatkozatnak köszönhetően, s a közösségi hálózatokon sem kellett versenyt folytatni 

– fogalmazott Pásztor Bálint, a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke a kishegyesi Kátai-tanyán megtartott, Magyar Nemzeti Tanács 

által szervezett szombati I. Délvidéki Médiatalálkozón. […] Tartalmas előadásokat is hallhattak a jelenlevők. Kenyeres Attila 

Zoltán, az egri Eszterházy Károly Katolikus Egyetem adjunktusának előadása az álhírekről és a médiamanipulációról szólt, majd 

Malatenszki Dávid, a Studio Present digitális szolgáltatásokat nyújtó ügynökség szakértőjének előadása a mesterséges 

intelligenciával kapcsolatos kérdésekre világított rá…” Magyarszo.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Incidensbe torkollott az egyetemi parlamenti választás az újvidéki bölcsészkaron 

Az újvidéki Bölcsészettudományi Karon május 21-én kellett volna megtartani a megismételt egyetemi parlamenti választást, de a 

nap már reggel incidensekkel indult, tudatja az N1. […] A megismételt egyetemi parlamenti választást kellett volna megtartani a 

bölcsészkaron, ám egyetemi hallgatók egy csoportja ezt igyekezett megakadályozni, mivel, mint figyelmeztettek, a választás nem 

legitim, amiért azon egyedüliként csak az Egyetemista Szövetség jelöltette magát, amely már évek óta irányítja az Egyetemi 

Parlamentet. […] Az újvidéki Bölcsészettudományi Kar tanárai, munkatársai és kutatói a leghatározottabban elítélik azt az 

erőszakot, amire kedden került sor az Egyetemista Parlament választása során és az elkövetők elleni fegyelmi eljárások megindítását 

követelik…” Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: Majtényi Mihály halálának ötvenedik évfordulójára emlékeztek 

95 éve jelent meg Majtényi Mihály, a Magyar Szó alapító főszerkesztőjének első novelláskötete, a Kokain. A Szekeres László 

Alapítvány Csütörtök esték programsorozat témája a szerző és annak említett műve volt. Majtényi a vajdasági magyar irodalom és 

kultúrpolitika meghatározó alakja volt. A sokoldalú író emlékére minden évben megszervezik a Majtényi Mihály novellapályázatot 

is…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Tovább bővült a csantavéri Bibliamúzeum 

Bár a csantavéri Bibliamúzeum könyvkiállításnak indult, mostanra a másfél órás bemutató alatt a Bétel Baptista Imaházban nem 

csak Bibliákat láthatunk, hanem egy történelmen átívelő, interaktív kiállítást, amely során megismerkedhetünk a Biblia születésével, 

és közelebb is kerülhetünk annak megértéséhez. Nagy Tibor, a gyülekezet pásztora és a bibliamúzeum megálmodója elmondta, 

hogy a kiállításon jelenleg csak bejelentkezés alapján lehet részt venni, de június 22-én a nagyközönség előtt is bemutatkozik az 

anyag. A kiállítás az ásványgyűjteménnyel kezdődik, amelyen keresztül azt szeretnénk hangsúlyozni, hogy Isten az alkotó, a 

teremtő, aki kreatív módon hozta létre a világot, játszott a színekkel, formákkal. […] A csantavéri Bibliamúzeumban mintegy 230 

nyelven találhatunk Bibliát, több mint 1000 Biblia, vagy ahhoz kapcsolódó kiadvány tekinthető meg…” Szmsz.press: teljes cikk > 

 

Általános katonai kiképzés lesz az oktatási intézményekben 

A Legfelső Tanács elfogadta azt a törvénytervezetet, amely egy alap általános katonai képzés bevezetését irányozza elő, írja a 

Cenzor Jaroszlav Zseleznyak parlamenti képviselőre hivatkozva. A 11092. számú törvényjavaslat az oktatási intézményekre 

vonatkozik, beleértve az iskolákat és a szakképző intézményeket. […] Az ukrán tanulók több mint 70 százaléka azt állítja, hogy az 

https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.308162/Szazotven-pedagogus-osszefogasa
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/magyar-utak-kotet-vajdasagi-magyarsag-kuzdelmeirol
https://www.magyarszo.rs/kozelet/belfold/a.308731/Modern-kori-szakmai-kihivasok
https://hetnap.rs/cikk/A-mediamuveltseg-fejlesztese-47982.html
https://szmsz.press/2024/05/21/incidensbe-torkollott-az-egyetemi-parlamenti-valasztas-a-bolcseszkaron-egy-lanyt-mentok-vittek-el/
https://szmsz.press/2024/05/22/a-bolcseszkar-dolgozoi-a-valasztason-eroszakoskodo-egyetemistak-megbunteteset-kovetelik/
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/majtenyi-mihaly-halalanak-otvenedik-evfordulojara-emlekeztek
https://szmsz.press/2024/05/20/megfoghatobba-tenni-kozelebb-hozni-a-bibliat/


       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

iskolai óvóhelyen nincsenek megfelelő körülmények az órák megtartásához. Ezt a véleményt az iskolák vezetőinek több mint a fele 

is osztja…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Gyászhír: Iván Ambrus festőművész, grafikus 

Iván Ambrus festőművész és grafikus, a Révész Imre Társaság alapító tagja, 95 éves korában elhunyt szívleállás miatt Szegeden. A 

művész 1929. november 7-én született Kisszelmencen. Bár nem végezhetett szakiskolát, autodidakta módon fejlesztette 

képzőművészeti ismereteit és készségeit. […] Alapító tagja a Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre 

Társaságának. 10 éven át vezette az Ungvári Magyar Képzőművészek csoportját…” Forrás: Karpatalja.ma: teljes cikk > 

Videó: A Rákóczi-szabadságharcra emlékeztek 

A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet idén is felidézte a Rákóczi-szabadságharc kezdetét jelző zászlóbontást. Az országban 

dúló háború miatt immár harmadik éve néma koszorúzással méltatják az 1703. május 21-22-i mezővári és beregszászi eseményeket. 

A társadalmi szervezetek képviselői Beregszászban, Esze Tamás mellszobránál helyezték el az emlékezés és a tisztelet koszorúit. 

Ezalatt Holozsai Imre tárogatón kuruc nótákat játszott. […] A beregszászi megemlékezés előtt Mezőváriban is felidézték a 

történelmi eseményeket…” Forrás: Tv21ungvar.tv: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Általános sztrájkot helyeztek kilátásba a múzeumi és könyvtári dolgozók 

Amennyiben Marcel Ciolacu miniszterelnök nem tartja be az ígéretét, hogy jövő héten a kormány megoldást talált a múzeumi és 

könyvtári dolgozók béreinek rendezésére, akkor figyelmeztető sztrájkot, majd általános sztrájkot hirdetnek, mondta Decebal Vleja, 

a CulturMedia szakszervezeti szövetség első alelnöke az Agerpres szerint. Szombat este körülbelül 600-an tüntettek a 

kormánypalota előtt. […] Azt írták, a kulturális örökség megőrzésének szakértőit megalázzák és semmibe veszik, és magas 

képzettségük dacára „nyomorúságra vannak ítélve”. […] A több mint ezer eurós fizetéseikkel elégedetlen kormányalkalmazottak 

menesztéséről beszélt csütörtökön Marcel Ciolacu. Kifejtette, találhatnak megoldást a „karcsúbb” személyzeti struktúrákra, az így 

elért „megtakarításokból pedig növelni lehet azoknak a fizetését, akik megérdemlik…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > teljes 

cikk 2 > 

Az MCC által szervezett kétnyelvű beszélgetés: Miért nem beszélnek a magyarok románul? 

Miért nem beszélnek a magyarok románul? – erre a kérdésre keresték a választ a napokban a Mathias Corvinus Collegium által 

szervezett, nagy érdeklődésnek örvendő, kétnyelvű beszélgetésen, amely a romániai magyarok nyelvtanulási kihívásaira próbált 

rávilágítani. A rendezvényen Bethlendi András kisebbségjogász, az MCC erdélyi akadémiai ügyeinek igazgatója, Bakk-Miklósi 

Kinga, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Tanárképző Intézetének vezetője, egyetemi tanár, pszichológus, Bogdan Raţiu 

románnyelv- és irodalomtanár, Kovács Karola nyelvész, az MCC posztgraduális hallgatója, valamint Rotaru Daniel leendő 

romántanár, az MCC Egyetemi Programjának diákja boncolgatták a közérdekű témát. A résztvevők az egyik legnagyobb tévhitként 

azt emelték ki, hogy a magyarok nem tudnak és nem is akarnak megtanulni románul, hiszen a szociológiai felmérések alapján a 

romániai magyarok több mint 90 százaléka fontosnak találja a román nyelv ismeretét. […] A család felelősségét hangsúlyozta a 

nyelvtanulás folyamatában Bakk-Miklósi Kinga, aki szerint fontos az egészséges érzelmi szálak kialakítása a román nyelv 

kapcsán…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Transtelex Dialóg: Nem jutottak közös nevezőre a meghívottak 

Nem jutottak közös nevezőre meghívottjaink a Transtelex Dialógon. Csoma Botond az RMDSZ álláspontját védte, míg Salat 

Levente, Kiss Tamás és Borbély András arra világítottak rá, hogy a Fidesz befolyása és a nemzetpolitikai fordulat jelentős hatással 

van az RMDSZ politikai stratégiájára. Ez az autonómia és a belső szerveződés szempontjából alapvetően befolyásolta az erdélyi 

magyarság életét és jövőképét is, hangsúlyozták a társadalomkutatók. […] Mindent összevetve azonban megérte az online-ból 

offline-ba is átvinni a vitát, mert a Dialóg közönsége élőben is érezhette a súlyát azoknak az állításoknak, amelyeket a vitairatok 

szerzői megfogalmaztak. […] Az RMDSZ és Fidesz viszonyának a boncolása közepette, amikor a szövetségi szóvivő legjobban 

bizonygatta, hogy nincs itt semmi látnivaló, a nézőközönségből megcáfolták állítását, kiderült, maga Kelemen Hunor ismerte el, 

hogy a koalícióból való távozásuknak is Orbán Viktor az oka…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Félszáz kiadó, 80 program várja Háromszék legnagyobb könyves rendezvényének résztvevőit 

Csütörtökön kezdődik a 3. Sepsibook könyvvásár és irodalmi fesztivál Sepsiszentgyörgyön. Díszvendégei Nádas Péter és Gabriela 

Adamesteanu, az irodalmi rendezvények mellett zenei programok, kiállítások is várják a közönséget. A négynapos rendezvényen 

https://kiszo.net/2024/05/22/altalanos-katonai-kikepzes-lesz-az-oktatasi-intezmenyekben/
https://kiszo.net/2024/05/22/az-ukran-gyerekek-tobb-mint-70-szazaleka-nem-tud-tanulni-az-ovohelyen/
https://karpatalja.ma/kultura/elhunyt-ivan-ambrus-festomuvesz-grafikus/
https://kiszo.net/2024/05/22/a-rakoczi-szabadsagharcra-emlekeztek-%e2%97%8f-karpati-igaz-szo/
https://tv21ungvar.tv/2024/05/22/a-rakoczi-szabadsagharc-kezdetere-emlekezett-a-kmksz-mezovariban/
https://transtelex.ro/kultura/2024/05/19/muzeumi-dolgozok-tuntetes-bukarest
https://maszol.ro/belfold/A-miniszterelnok-meglebegtette-a-fizeteseikkel-elegedetlen-kormanyalkalmazottak-kirugasat
https://maszol.ro/belfold/A-miniszterelnok-meglebegtette-a-fizeteseikkel-elegedetlen-kormanyalkalmazottak-kirugasat
https://www.e-nepujsag.ro/articles/tevhit-hogy-a-magyarok-nem-akarnak-megtanulni-romanul
https://transtelex.ro/velemeny/2024/05/16/dialog-etnopolitikai-vita
https://transtelex.ro/velemeny/2024/05/20/az-ervek-utkoztetese-helyett-belso-ellensegkepzes-az-etnopolitikai-vita-margojara
https://transtelex.ro/velemeny/2024/05/20/az-ervek-utkoztetese-helyett-belso-ellensegkepzes-az-etnopolitikai-vita-margojara


       

író-olvasó találkozók, koncertek, kiállítások, interaktív foglalkozások is lesznek. Szonda Szabolcs, a Sepsibook programigazgatója 

úgy fogalmazott, a könyvvásár „izgalmas keresztmetszetet nyújt arról, hogy milyen ma a szépirodalmi, szakirodalmi élet, a könyves 

kultúra”. Két mini konferenciát is szerveznek: könyvtárosok részvételével az élményalapú olvasásról szóló műhelytalálkozót, 

valamint a Nimród Vadászújság vándor rendezvényét, a Nimród Fórumot…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

A kolozsvári metró megkapta az építési engedélyt 

Sürgősségi eljárásban bocsátotta ki a kolozsvári metróvonal építési engedélyét a Kolozs megyei tanács. […] Kolozsvár 

könnyűszerkezetű metróvonala 21,3 kilométer hosszú lesz 19 megállóval. A nagyszabású projekt első szakaszában Kolozsvár és a 

hozzá közeli Szászfenes területén épülne meg…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Bolyai iskolák találkozója 

A hét végén a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceumba látogatott a szombathelyi Bolyai János Gimnázium küldöttsége. 

A magyarországi iskola tanárai több programon is részt vettek: megkoszorúzták a Bolyaiak sírját, meglátogatták a Teleki Tékát, a 

Bolyai-múzeumot és a Bolyai-műhelyt, majd megtekintették Marosvásárhelyt, Nagyenyedet, ahol a Bolyaiak tanultak, Torockót 

úgyszintén. […] A két intézmény között régóta szoros az együttműködés. A szombathelyi tantestület először 2005-ben járt 

Marosvásárhelyen, majd képviselői 2012-ben is ellátogattak hozzánk…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Magyar helytörténeti könyv román fordítását mutatták be Aradon 

Az aradi Szabadság-szobor Egyesület 2016 és 2021 között négyrészes monográfia-sorozatban foglalta össze a város 

magyarságtörténetét, helyi történészek írásai alapján. A szabadság-szobor Egyesület monográfia-sorozatának román fordítását Doru 

Sinaci Arad megyei alprefektus, a megyei könyvtár korábbi igazgatója indítványozta. […] Az Alexandru Dimitrie Xenopol nevét 

viselő megyei könyvtár multimédiás termében tartott hétfői könyvbemutatón jelen voltak az eredeti, magyar könyvek szerzői: 

Horváth Levente, Király András, Lehoczky Attila, Muntean Tibor, Nagy István, Puskel Péter és Ujj János. Továbbá a fordítók közül 

hárman is. […] Muntean Tibor, az aradi Csiky Gergely Főgimnázium történelemtanára, a könyvek társszerzője azt emelte ki, hogy 

a fordítás segítségével a román közösség is megismerheti a város két világháború közötti életét…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes 

cikk > 

Beszélgetés: Szabó Csilla, biológus 

Egy tavaszi délutánon ültünk le beszélgetni a szatmárnémeti származású Szabó Csillával, aki biológusként évek óta azon fáradozik, 

hogy a legkisebbek és a legnagyobbak is értően és érdeklődve forduljanak a természet, a környezet és az ökológia felé. Azok között 

volt, akik megalapították Kolozsváron a NECC – Nature Education and Community Centert. A tudománynépszerűsítés, a közösségi 

tudomány ma mindenhol kihívásokba ütközik, sokszor kísérleti műfaj – Erdélyben sincs ez másképp, noha itt még igencsak 

gyerekcipőben jár.  […] Először is azt magyarázd el nekünk, hogy mi ez a citizen science. A kifejezésnek magyarul több neve is 

van, közösségi tudománynak és önkéntes tudománynak is hívják, de tulajdonképpen annyit jelent, hogy nagyon-nagyon sok adatra 

lenne szükségünk egy csomó kutatáshoz, és ehhez az adatokat nem biológusok szolgáltatják, hanem olyan emberek, akik egyébként 

mással foglalkoznak. […] Szerintem az egyik legnehezebb része az, hogy hogyan találd meg azt az utat – ösvénynek nevezném 

inkább – ami a szakmaiság és a közérthetőség között van…” Forrás: Foter.ro: teljes cikk > 

Kötet: Kézdi-Orbaiszék római katolikus templomai 

Megjelent Bartos Lóránt és Iochom István Kézdi-Orbaiszék római katolikus templomai című könyve a kézdivásárhelyi Pro Press 

Egyesület és a sepsiszentgyörgyi Háromszék Vármegye Kiadó gondozásában. A kötetet a Lemhény és Kézdialmás közötti Szent 

Mihály-hegyi templomban mutatják be szombaton 18 órai kezdettel. Elöljáróban mai Történelmünk rovatunkban a 

könyvbemutatónak helyszínt kínáló Szent Mihály-hegyi templomról közlünk részleteket, ezen kívül az esztelneki ferences 

kolostorral, valamint a bélafalvi műemlék templommal ismerkedhet meg az olvasó…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

A’ magyar és székely aszszonyok’ törvénye 

Nagyajtai Cserei Farkas (1719–1782) a 18. század második felében megírt és fia, ifj. Cserey Farkas által 1800-ban megjelentetett, 

A’ magyar és székely aszszonyok’ törvénye című könyvének ismételt kiadása – több mint 250 évvel annak megalkotását követően 

– különös figyelemre számot tartó vállalkozás…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Százéves kolozsvári gyerekrajzokon keresztül nyújt betekintést a múltba egy új kötet 

Százéves kolozsvári gyerekrajzokon keresztül nyújt betekintést a múltba és a gyerekek világába egy új kötet, amely a Koinónia 

Kiadó és Quadro Egyesület közös kiadványaként jelent meg. A Ladó Ágota és Székely Sebestyén György művészettörténész által 

szerkesztett kiadvány különleges nézőpontból közelít a múlthoz. A kötetet csütörtökön kezdődő sepsiszentgyörgyi SepsiBook 

https://kronikaonline.ro/kultura/felszaz-kiado-80-program-varja-haromszek-legnagyobb-konyves-rendezvenyenek-resztvevoit
https://transtelex.ro/kozelet/2024/05/21/kolozsvar-metro-epitesi-engedely
https://www.e-nepujsag.ro/articles/bolyai-iskolak-talalkozoja
https://kronikaonline.ro/erdelyi-hirek/nem-csak-megismerni-megismertetni-is-kell-a-multat-magyar-helytorteneti-konyv-roman-forditasat-mutattak-be-aradon
https://kronikaonline.ro/erdelyi-hirek/nem-csak-megismerni-megismertetni-is-kell-a-multat-magyar-helytorteneti-konyv-roman-forditasat-mutattak-be-aradon
https://foter.ro/cikk/a-mai-gyerekeknek-tobb-figyelemre-van-szukseguk-de-tudatosabbak-is-szabo-csilla-aki-kuldetesenek-erzi-a-tudomany-nepszerusiteset/
https://www.3szek.ro/load/cikk/165942/kezdi-orbaiszek-romai-katolikus-templomai
https://www.3szek.ro/load/cikk/165915/a%E2%80%99-magyar-es-szekely-aszszonyok%E2%80%99-torvenye-megjelent
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szemlén mutatják be a közönségnek pénteken 14 órától, Bartha Zonga múzeumpedagógus fog beszélgetni Ladó Ágota 

művészettörténésszel, a kötet szerkesztőjével. […] A Quadro Archívumban őrzött kollekciót Elekes Miklós ideggyógyász és 

műgyűjtő gyűjtötte össze és elemezte az 1920-as években…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Fémfürkészek nyomában az Állattani múzeumban 

Rendkívül érdekes, a maga nemében egyedi időszakos kiállítás nyílt meg szerdán délután a kolozsvári Állattani Múzeumban, amely 

a fémfürkészeket mutatja be a látogatóknak többek között a kiterjesztett valóságot felhasználva, ezzel lehetőséget teremtve arra, 

hogy e rovarokkal interakcióba lépjünk. E „darazsak” szinte észrevétlenek számunkra, de mégis kiemelkedő a szerepük az ökológiai 

egyensúly fenntartásában. A fantasztikus nagyított fényképeket, illusztrációkat, háromdimenziós maketteket is felsorakoztató tárlat 

egyébként a Kolozsvári Magyar Napokon is várja majd látogatóit, csak augusztus 31-én zárul – tudtuk meg László Zoltán 

biológustól, egyetemi oktatótól – az MTA külső köztestületi tagja – a tárlat megálmodójától és kivitelezőjétől…” Forrás: 

Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Ismertető: Az Ariadne XXVIII. forgatagában 

A marosvásárhelyi Art Nouveau Galéria bejárata közelében a plafonról csüngő lenge tértextil, a Géza kék az ég első pillantásra 

tudatosítja, innen is, onnan is egyaránt szemlélhető és értelmezhető. Az 1996-ban útjára indított vásárhelyi Ariadne, a műfaj 

dinamizmusát, megújuló képességét, inventív vetületeit felmutató országos rendezvény huszonnyolcadszor is igazolja, kétségtelenül 

kiérdemli a szakma és a közönség figyelmét, elismerését. Közel nyolcvan kiállító több mint száz alkotása érzékelteti, merre tart, mi 

izgatja Bukarest, Arad, Bihar, Hargita, Hunyad, Iaşi, Kolozs, Kovászna, Maros, Nagybánya, Nagyvárad, Suceava, Szatmár, Temes 

megye textilművészeti közösségét, illetve melyek azok a témák, irányzatok, anyagok, technikák, időszerű kihívások, amelyek egyéni 

ihletet adnak, és hosszas, kitartó alkotómunkára ösztönzik őket…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Kitekintő: Az álkisebbségvédelem skandináv arcai 

Molnár-Bodrogi Enikő, a Babeș-Bolyai Tudományegyetem finn szakos oktatója, az MTA külső köztestületének tagja sok éve kutatja 

a svédországi finnek és nyelvük, a meänkieli helyzetét. […] Az előadás témája egy észak-svédországi finnugor kisebbség, a 

meänkieli nyelvet beszélő Tornio-völgyiek. Közel másfél évszázados beolvasztási politika áldozatai, és bár 1999-ben önálló 

nyelvnek ismerték el a meänkielit, a nyelv ma is súlyosan stigmatizált és veszélyeztetett, számukat körülbelül 40–70 ezer közöttire 

teszik. Sok tekintetben a csángókéhoz hasonló ennek a kis népcsoportnak a helyzete, emiatt különösen érdekes az erdélyi magyar 

kutató számára”– olvashattuk a Bölcsész+ előadássorozat május 8.-i alkalmának leírásában. […] A Tornio-völgy Svédország 

területén maradt, ezáltal politikailag és közigazgatásilag elszakadt a többi finnajkú területtől és az irodalmi-közéleti finn nyelv 

befolyása nem érte, így számos archaizmust tartalmaz és eltér a mai standard finn nyelvtől. Ugyanakkor van egy jelentős különbség 

északon. Ez pedig az, hogy a nemzeti identitást többnyire az állampolgársághoz kapcsolják, nem a nyelvhez…” Forrás: Foter.ro: 

teljes cikk > 

Huszonkettedik alkalommal osztották ki a Communitas ösztöndíjait 

Huszonkettedik alkalommal osztotta ki a Communitas Alapítvány az RMDSZ által meghirdetett, egy évre szóló ösztöndíjakat, 

amelyekben harmincöt év alatti romániai magyar alkotókat szoktak részesíteni, pályázat útján, az irodalom, a vizuális művészetek, 

a zeneművészet, a színház- és mozgásművészet, a film, a televízió, rádió és multimédia területén. A 22. Alkotói Ösztöndíj Gálára 

csütörtökön, május 16-án került sor Kolozsváron a Bánffy Miklós Operastúdióban, ahol díjazták az idei ösztöndíj nyerteseit, és 

emellett a tavalyi ösztöndíjasok tartottak rövid műsort, valamint a vizuális művészetek 2023-as díjazottai állítottak ki 

munkáikból…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

 

Nagykövet: átfogó oktatási koncepció kell 

A bécsi magyar nagykövet azzal számol, hogy akár már a 2025/26-os tanévben magyar-német két tanítási nyelvű gimnáziumi osztály 

indulhat a fővárosban. Szilágyiné Bátorfi Edit kedden rendhagyó szülői értekezletre hívta a magyar iskolákban érdekelt családokat. 

[…] A keddi szülői fórumon mintegy 60 szülő vett részt: nekik pedagógiai szakemberek mutatták be a jelenlegi oktatási kínálatot 

és a lehetőségeket. A nagykövetség elképzelései szerint az oktatással összefüggő problémákat három szinten lehetne megoldani. Az 

óvodai és népiskolai szinteken a Komensky-iskola és a Bunte Schule magyar csoportjai szolgálhatnak mintául, ezekből kellene több 

kerületben is hasonlókat indítani, minél közelebb a magyar családokhoz – ez ügyben egyeztetések folynak a bécsi városvezetéssel. 

A középiskolai, gimnáziumi kínálatot viszont önálló kétnyelvű osztállyal, intézménnyel lehetne megalapozni, a Felsőőri Kétnyelvű 

Gimnázium vagy a Budapesti Osztrák Iskola mintájára. A szülők preferenciáinak, kívánságainak összegyűjtése már a keddi fórumon 

megkezdődött…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

https://kronikaonline.ro/kultura/leghajo-a-varos-folott-szazeves-kolozsvari-gyerekrajzokon-keresztul-nyujt-betekintest-a-multba-egy-uj-kotet
https://szabadsag.ro/article/femfurkeszek-nyomaban-az-allattani-muzeumban
https://www.e-nepujsag.ro/articles/az-ariadne-xxviii-forgatagaban
https://foter.ro/cikk/az-alkisebbsegvedelem-skandinav-arcai-a-svedorszagi-finnek-esete/
https://szabadsag.ro/article/egyetlen-szempont-tehetseg
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3257369/
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25 éves a Magyar Diákok Egyesülete Bécsben 

Mintegy 400 taggal alakult meg 1999-ben a Magyar Diákok Egyesülete (MDE-VUS) Bécsben, mint a magyar anyanyelvű egyetemi 

hallgatók hivatalos érdekképviselete. A jelenlegi vezetés egy bankettet szervezett, amelyre meghívták a korábbi elnököket, akikkel 

közösen emlékeztek vissza az elmúlt negyed századra. A rendezvényen a megjelenteket a CH részéről Bertényi Iván 

igazgatóhelyettes, a Történeti Intézet igazgatója köszöntötte. […] A 25 évvel ezelőttihez képest jelentős átalakulás az is, hogy 

jelenleg mindössze 7 tagja van ugyan a Magyar Diákok Egyesületének, de ők különböző tisztségeket illetve feladatokat látnak el, 

és szervezik a programokat a diákságnak. A programok népszerűek, volt, amin 100-nál is többen vettek részt – árulta el a két 

társelnök, Vajda Menyhért és Ulrich Márk…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

A törvényhozásról kérdeztek a fiatalok 

A bécsi Parlamentbe szervezett látogatást az Európai Magyar Ifjúsági Tanács (EMIT) ausztriai szekciója. A fiatalok betekinthettek 

a Nationalrat munkájába, és a kisebbségek aktuális helyzetéről is eszmét cserélhettek Nikolaus Berlakovich képviselővel, az ÖVP 

népcsoporti ügyvivőjével. Az EMIT tagságát minden országban olyan ifjak alkotják, akik kisebbségben nőttek fel, de a diaszpórában 

is fontosnak tartják magyar identitásukat. […] „Úgy gondoltuk, hogy elmennénk a parlamentbe, mint ausztriai magyar kisebbség 

számolt be a látogatásról Bölcskey-Molnár Dávid, az EMIT elnöke. A fiatalok magyar-német kétnyelvű vezetést kaptak…” Forrás: 

Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Hamarosan eléri a határt a magyar M85 

Bécsből és Burgenlandból sokan utaznak naponta Sopronba vagy Sopronon keresztül, és gyakran kell megküzdeniük a dugókkal a 

határ közelében. Ez az év végére a múlté lehet: célegyenesébe ért ugyanis a magyar M85-ös autóút építése. A munkálatok már több 

mint öt éve tartanak. Az utolsó szakaszon két párhuzamos, 780 méter hosszú alagút is épül a Bécsi-domb természetvédelmi terület 

alatt. Ezt a szakaszt várhatóan az év végén adják át a forgalomnak…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

„Jogi stand-up“ a bécsi magyar ügyvédnőtől 

Jo§osan“ címmel 15 éves pályafutásának legizgalmasabb pillanatait osztotta meg a közönséggel Ujvárosi Veronika, magyar 

származású bécsi ügyvédnő. A fővárosi „Off Theater“ színpadán egy interaktív, stand-up stílusú előadásban szó esett abszurd 

helyzetekről, de megindító történetekről is. […] „A gyakornokaim mondták mindig, hogy ezekkel a történetekkel színpadra kellene 

állni, ezek néha annyira hihetetlenek. Azt hiszem, van benne tehetségem, hogy ezeket az anekdotákat úgy adjam át, hogy érthetőek 

legyenek, és felkeltsem az érdeklődést az ügyvédi szakma iránt…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

 

Domonkosfán a kétnyelvű ügyvitelről 

A szlovén Közigazgatási Minisztérium szervezésében 9. alkalommal szerveztek tanácskozást a magyarok és olaszok által is lakott 

községek kétnyelvűségének kivitelezéséről, ezúttal május 15-én a Domonkosfai Portán. Az eddigi nyolc hasonló tanácskozáson a 

kilenc érintett község, a közvállalatok, a közintézetek, illetve a közigazgatási egységek úgynevezett jó gyakorlatai kerültek 

bemutatásra, így már gazdag az eszköztár, amelyet minden érintett követhet. Az idei tanácskozáson – melynek a házigazdája Sal 

Község volt – a téma inkább a jogi szövegek fordítása, a kétnyelvű ügyvitel ellenőrzése volt…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

A parlamentben a nemzetiségi médiáról 

A Szlovén Országgyűlés Nemzetiségi Bizottsága május 16-án tartott ülésén a magyar és az olasz őshonos nemzeti közösségek RTV-

műsorainak, illetve nyomtatott sajtótermékeinek helyzete és finanszírozása volt terítéken. A bizottság javasolja a kormánynak, hogy 

lehetőség szerint iktassa be az RTV-ről szóló törvényjavaslatba a nemzetiségi stúdiók teljes körű finanszírozását, valamint rendezze 

a Magyar Nemzetiségi Tájékoztatási Intézet státuszát…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Szlovéniában 365 gyermek nevében adtak le kérelmet 

A Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. (BGA) a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága megbízásából idén is szerte a Kárpát-

medencében meghirdette a Szülőföldön magyarul programot, amelynek célja a külhoni magyar nyelvű oktatás és nevelés 

támogatása. Idén első ízben csak elektronikusan lehetett leadni a kérelmeket, ezt az első adatok alapján Szlovéniában 365 fő tette 

meg. […] Az adatokat az előző támogatási évekkel összevetve elmondható, némileg csökkent, illetve stagnál a pályázati kedv a 

Muravidéken, ugyanis az idei 365 jelentkező 15–20 fővel kevesebb, mint amennyi a legtömegesebb években volt…” Forrás: 

Nepujsag.net: teljes cikk > 

 

https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3257354/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3257711/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3257937/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3257589/
https://nepujsag.net/nemzetiseg/16122-domonkosf%C3%A1n-a-k%C3%A9tnyelv%C5%B1-%C3%BCgyvitelr%C5%91l.html
https://nepujsag.net/nemzetiseg/16121-a-parlamentben-a-nemzetis%C3%A9gi-m%C3%A9di%C3%A1r%C3%B3l.html
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/kisebbsegben/uelesezett-az-orszaggyules-nemzetisegi-bizottsaga-es-az-mmoenk-tanacsa/709307
https://nepujsag.net/nemzetiseg/16043-szlov%C3%A9ni%C3%A1ban-365-gyermek-nev%C3%A9ben-adtak-le-k%C3%A9relmet.html
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Kiállítás: „A karikatúra egy vezércikk képben” 

Palikatúrák címmel Léphaft Pál vajdasági karikaturista alkotásaiból nyílt kiállítás a múlt héten a lendvai Bánffy Központban. A 

június 6-ig megtekinthető tárlatot, illetve Léphaft Pál munkásságát, a karikatúrák életérzését jóbarátja, Klemm József vajdasági 

költő mutatta be. Ahogy Klemm József fogalmazott, minden művészeti ág, így a karikatúra is egy másik igazságot, az igazság egy 

másik oldalát mutatja be, az ezt megélő ember pedig a művészeteket, így a karikatúrákat is átélve válhat lelkileg gazdagabbá. […] 

Léphaft Pál vajdasági karikaturista a kortárs magyar karikatúra-művészet egyik jelentős képviselője. Több mint negyven éve készíti 

sajátos rajzait, amelyek a szórakoztatáson túl tanulságos, gúnyos, sokszor keserédes mondanivalót is a nézők elé tárnak…” Forrás: 

Nepujsag.net: teljes cikk > 

Podcast: Irodalmi est és akvarell-kiállítás a Lendvai KKSZ-ben 

A Lendvai Kultúregyesületek Községi Szövetsége szervezésében a műkedvelés heteiben irodalmi estet és kiállítást szerveztek. Az 

egybegyűlteket Vaupotič Göncz Elvira, a szövetség elnöke köszöntötte. A részletek Botka Ágnestől…” Forrás: Rtvslo.si: teljes cikk 

> 

Kitekintő: A bulgáriai magyar szakos egyetemi képzésről 

Ahhoz, hogy valaki megtanuljon egy idegen nyelvet, nagyon sok tényezőnek kell összeállnia. Elsősorban érdeklődni kell az adott 

nyelv és kultúra iránt, szükséges hozzá kitartás, nem is kevés, segítheti ezt a nyelvérzék vagy esetleg a rokon nyelvek ismerete. 

Mindez történhet szükséghelyzetben is, de jó tanár nélkül bizonytalan lesz az eredmény. A felsoroltak alól kivételt képeznek a 

gyerekkori tapasztalatok. Botka Ágnes, a Muravidéki Magyar Rádió Terepjáró című műsorának tudósítója interjúalanyával, Lilyana 

Lesnichkovával, a Szófiai magyar tanszék oktatójával Mariborban találkozott…” Forrás: Rtvslo.si: teljes cikk > 

 

Harmadszor is miniszterelnökké választotta a zágrábi országgyűlés Andrej Plenkovićot 

Az április 17-ei parlamenti választásokat követően a múlt hét második felében megalakult az új összetételű Horvát Szábor és az új 

kormány is. A zágrábi parlament régi-új elnöke 144 igen szavazattal a HDZ-s Gordan Jandroković lett. […] Mindez az előző hetek 

intenzív koalíciós tárgyalásainak az eredménye, amely szerint a HDZ és az Ivan Penava vezette Domovinski Pokret (DP) 

megegyezett a közös programot illetően, amelyet további koalíciós pártok, 3 független képviselő és 5 nemzeti kisebbségi képviselő 

is támogatott, köztük Jankovics Róbert, magyarságunk parlamenti képviselője is. A koalíciós kormány így 79 képviselő 

támogatásával indul neki az új ciklusnak…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

A nemzeti identitás megőrzése a globalizáció idején – szakmai konferenciát tartottak Kopácson 

Május 15-17-e között a Kopácsi Magyarok Otthona volt a helyszíne annak a szakmai konferenciának, amelyet A nemzeti identitás 

megőrzése digitális környezetben és a globalizáció idején címmel szerveztek meg a horvátországi nemzeti kisebbségek képviselői 

számára. […] Négy évvel ezelőtt indult útjára a szakkonferencia, amelyet a horvát Nevelési és Oktatási Ügynökség szervez a 

kisebbségek számára. Idén a magyar kisebbség volt a házigazdája a háromnapos programnak, amelynek több mint 100 résztvevője 

volt. Horvátországban 17 nemzeti kisebbség rendelkezik a valamelyik modell szerinti oktatással. Így született meg az ötlet, hogy 

legyen egy szakmai továbbképzés és találkozási lehetőség a számukra nyilatkozta lapunknak Csapó Nándor, a horvát Tudományos 

és Oktatási Minisztérium nemzetiségi igazgatóságának a vezetője, aki a konferencia megnyitóján köszöntötte a vendégeket. […] Az 

előadásom egy egészen különleges projektről szólt, amely a Termini Kutatóhálózat keretében folyik […] fejtette ki a konferencia 

nyitóelőadásában Lehocki-Samardžić Anna, az eszéki Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék professzor asszonya, az MTA külső 

köztestületének tagja…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

A Laskói Általános Iskola első laskói igazgatója 

Kelemen Viktória az év elején vette át a nagy múltú laskói iskola vezetését, miután Kovacsevity Anna nyugdíjba ment. Személyében 

így lett az iskolának – az 1997 óta eltelt időszakot tekintve – első laskói igazgatója. A laskói a négy magyar tannyelvű általános 

iskola egyike Horvátországban, amelynek közösségmegtartó szerepe megkérdőjelezhetetlen. […] Ez a tisztség nagyon nagy 

felelősséggel jár, egyebek mellett azért is, mert Horvátországban szinte az egyik legnagyobb múlttal rendelkező általános iskola a 

miénk. Nem kevesebb, mint a 481. évfordulót ünnepeljük idén, a 2023-2024-es tanévben – tudtuk meg az igazgatónőtől. Az 

iskolában jelenleg 68 diák tanul, 4-en a kopácsi tagozati iskolában, öten a várdaróciban, a többi pedig Laskón. […] Az igazgatónőtől 

megtudtuk, hogy a tanintézmény számára a legnagyobb kihívás, hogy megtartsák a gyerekeket, és hogy minél többen válasszák a 

tanintézményüket…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

 

https://nepujsag.net/kultura/16132-%E2%80%9Ea-karikat%C3%BAra-egy-vez%C3%A9rcikk-k%C3%A9pben%E2%80%9D.html
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/terepjaro/a-mukedveles-honapja/709310
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/terepjaro/a-mukedveles-honapja/709310
https://www.rtvslo.si/mmr/hirek/terepjaro/a-bulgariai-magyar-szakos-egyetemi-kepzesrol/709139
https://kepesujsag.com/harmadszor-is-miniszterelnokke-valasztotta-a-zagrabi-orszaggyules-andrej-plenkovicot/
https://kepesujsag.com/a-nemzeti-identitas-megorzese-a-globalizacio-idejen-szakmai-konferenciat-tartottak-kopacson/
https://kepesujsag.com/a-laskoi-altalanos-iskola-elso-laskoi-igazgatoja/
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A parlament döntött: Átalakul a Művészeti Alap 

A parlament jóváhagyta az SNS műhelyéből származó javaslatot, amely értelmében az eddig független intézményként működő 

Művészeti Alap által kiosztott támogatások sorsáról a jövőben a kulturális tárca jelöltjei döntenek majd. […] A döntés eddig teljes 

mértékben azoknál a bizottságoknál volt, amelyek tagjait a szakma választotta, és az igazgató ajánlatára az Alap tanácsa nevezte ki. 

Vagyis minden a művészektől, a kultúrában dolgozó személyektől indult ki. Most a tanácsnak lesz döntési joga, amelyben a 

minisztérium által delegált tagoknak lesz többsége…” Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Magyarul is megjelent a történelmi Felvidék műemlékeinek enciklopédiája 

5500 fénykép, 22 térkép, több mint 60 épület kézzel rajzolt metszete, három és fél kilogramm. Számokban így néz ki a nemrég 

bemutatott „Szlovákia – a történelmi Felvidék műemlékeinek képes enciklopédiája” című, 17500 szlovákiai műemléket bemutató 

kiadvány. A könyv szlovák nyelven, 2009-ben jelent meg először. […] A Peter Kresánek által írt könyvet először 2009-ben adták 

ki szlovák nyelven, jelenleg az ötödik utánnyomásnál tartanak. Az angol nyelvű kiadás is már a második utánnyomásnál jár. […] A 

Sine Metu Egyesület és a Családi Könyvklub közös rendezvényének, a könyv bemutatójának a dunaszerdahelyi Csallóközi Múzeum 

adott otthont. […] Ez a könyv a legátfogóbb munka, amely eddig a Felvidék műemlékeiről megjelent, mondta Orosz Örs, majd így 

folytatta: “jó nyelvezettel és nem a magyar örökség rovására született kiadványról beszélünk…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Indul a Duna Menti Tavasz 

Kedden kezdődik és a pénteki díjkiosztóval ér véget Dunaszerdahelyen a 48. Duna Menti Tavasz döntője. Ez az egész magyarlakta 

régió legnagyobb gyermek báb- és színjátszó fesztiválja. […] A fő szervező a Szlovákiai Magyar Művelődési Intézet, amely a 

Csemadok Országos Tanácsa megbízásából rendezi a fesztivált. Huszonhat versenyelőadást számoltunk össze, a biztató mennyiségi 

adatok mellett azt is örömmel konstatáltuk, hogy a program rendkívül színesnek ígérkezik…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Helyzetkép: Közös komáromi identitás még lehet, de többet kell érte dolgozni 

Két ország, egy város – ez az a szlogen, melynek nevében hosszú évek óta közeledni próbál egymáshoz Észak- és Dél-Komárom. 

A hét évtizednyi kettészakított, izolált lét azonban rányomta a bélyegét az ikervárosok kapcsolatára, és az elmúlt 20 év közeledése 

után is bőven van még mit tenni azért, hogy a két város összefonódjon. […] Minderről bővebben a Selye János Egyetem 

Kutatóintézetének 2007-es tanulmányában lehet olvasni…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

ATLAS-díjat kaptak a perbenyikiek az iskola agroköreiért 

Az agrokörös rendszerű zöldségtermesztést a perbenyiki Agrártechnikai és Gasztronómiai Szolgálgatási Szakközépiskolában 2021-

ben kezdték meg, mellyel a diákok új módszereket tanulnak a minőségi ökológiai növények termesztésére. Az iskola az ATLAS 

nevű enviro-verseny 4. évadán most a Zöld vállalkozás kategória nyertese lett…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

              

            Összeállította: Bóna László 

https://patria24.rtvs.sk/2024/05/23/a-parlament-dontott-atalakul-a-muveszeti-alap/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4007233/a-politika-maga-ala-gyurte-a-muveszeti-alapot-ami-rovid-es-hosszu-tavon-is-elfogadhatatlan/
https://ujszo.com/regio/magyarul-is-megjelent-a-szlovakiai-muemlekek-enciklopediaja
https://ujszo.com/kultura/matol-indul-a-duna-menti-tavasz
https://napunk.dennikn.sk/hu/4005845/ket-orszag-egy-varos-kozos-komaromi-identitas-meg-lehet-de-tobbet-kell-erte-dolgozni/
https://ujszo.com/regio/atlas-dijat-kaptak-a-perbenyikiek-az-iskola-agrokoreiert

